

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
semeestre... 2.25
año... 4.50
En otros puntos, según tarifas de transporte.
Se admiten anuncios, esquelas de defunción, etc.
FAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NÚM. 1.879

de la Prensa

El periódico y razonador al mismo tiempo describe hoy en *El Correo Español* un interesante artículo editorial nuestro estimado compañero Cirici y Venegas, respecto a la famosa *Nota de los médicos, a sus pretensiones y a lo que se ha de hacer España*.

El resumen de aquellas pretensiones según el genial escritor, es el siguiente:

«Pretenden que provoquemos una guerra con Alemania y Austria-Hungría, que ningún daño nos hicieran, y en el caso de que persistamos en mantener nuestra neutralidad, amenazan adoptar medidas por su cuenta, utilizando bases navales españolas para perseguir a los submarinos alemanes y austriacos. Y al mismo tiempo que presentan estas Notas, en las que se alude a Baleares, una escuadra inglesa se sitúa con impertinente insistencia en las costas de Menorca, como si rondase a Mahón, aquel pedazo de suelo español, tantas veces señalado por la codicia británica.»

«Lo que debe hacer España a juicio del articulista, ya lo supondrán nuestros lectores: no acceder ni a una sola de estas injustificadas demandas que se ser atendidas nos acarrearían la guerra con los imperios centrales, seguida de daños incalculables para España el día de la paz, en el que ni siquiera seríamos escuchados como nación beligerante.»

Y haciéndose cargo *La Correspondencia Militar* de las maniobras intervencionistas, viene a indicar el procedimiento hipocrita que se pretende emplear para colocarnos al lado de las naciones aliadas: consiste en seguir una política de aproximación paulatina a la Entente y de desvío hacia Alemania, que a la postre daría el resultado que en Portugal ha podido observarse.

La Tribuna se hace cargo de estas manifestaciones de *La Correspondencia Militar* para afirmar que la intervención sería la desaparición de España y que a toda costa hay que combatir esos manejos intervencionistas.

Nosotros hemos estado a punto de tranquilizarnos y... de reinos, no obstante las Notas y pretensiones de la Entente, después de leída en *Heraldo de Madrid* esta candorosa pregunta de Cristóbal de Castro:

«¿Pero que cerrazón internacional es que ocho cuartos, si no hay nación que no proclame a los cuatro vientos la corrección, la diligencia, la cordialidad del proceder de España con todas?»

El señor Alba a Salamanca

La llegada del señor ministro de Hacienda, se ha aplazado hasta el día 16 del corriente.

Esto que acaso quite cierta brillantez a la recepción del señor Alba, por la ida de forasteros en aquel día, le dará sin embargo mayor coherencia al banquete popular en su honor.

Pues muchos elementos no políticos que desean asistir a él y otros del comercio y de la industria, encuentran más cómodo para sus quehaceres el día 16 que el 14, en que las transacciones con los feriantes son mucho mayores.

También el celebrarse este banquete en el teatro Bretón, da cierta mayor facilidad para la concurrencia al mismo que si fuera en el Asilo de la Vega.

SEMANA AGRICOLA

Conferencia del señor Armenteras.

Alguna vez habrás escuchado amable lector, a uno de esos hombres que con justicia llevan el sobrenombre de oradores. Y te habrá ocurrido lo que a mí me aconteció, que embelesado con la música inimitable de la palabra humana y deleitadote con las galas y bellezas del insuperable arte de la oratoria, llegaste a perder hasta la conciencia de ti mismo por gustar plenamente de no imaginadas armonías y de sorprendentes claridades que te deslumbraban.

Y que no te pregunten luego lo que oíste y produjo tu admiración porque o no sabrías referirlo a tal vez, temiendo afezar aquella hermosura de lenguaje que te cautivo, no te atreverás a vestir con tus frases los bellísimos conceptos que en tu memoria pudieras conservar.

Así me encuentro yo ahora de temeroso y encogido al querer darte cuenta de la hermosísima conferencia pronunciada por el ilustrado Ingeniero de Montes, don Andrés Avelino Armenteras.

Comenzo a hablar el distinguido Ingeniero y al final de aquellos primeros párrafos expresivos de una modestia que enaltecía los méritos del conferenciante y de aquellos otros que fueron como sublimada a la tradición de la gloriosa Universidad salmantina, pudimos percatarnos todos de que un orador de altos vuelos nos hablaba y nos tenía cautivos de su bellísimo decir.

Y añadidos continuamos escuchando el desenvolvimiento de su te-

ma «Repoblación forestal» porque suspenso se quedaba el alma y pendiente la atención de la elocuente palabra que en brevisima excursión científico-histórica nos enseñaba como naturalmente se habían ido separando para el cultivo los valles y las montañas, pero sin oposición entre unos y otros, antes bien armonizándose e influenciándose maravillosamente para la más abundante producción del suelo y aumento de la riqueza nacional.

Con descripciones bellísimas presentaba después el señor Armenteras los importantes beneficios que el arbolado produce, ya que sin él no es posible la ganadería y sin esta la agricultura resulta desmedrada y empobrecida.

«Cuánta verdad encerraban aquellos grandilocuentes períodos que ponían delante de los ojos el cuadro sobrio de los desastres, ruinas y daños incalculables que la tala de nuestros montes ha originado!»

Se han desconocido las ventajas económicas y sociales de la conservación y fomento de los montes y urge resolver, decía el señor Armenteras, el problema de la repoblación forestal, si no hemos de seguir avanzando por los caminos de la ruina y del desastre.

A las muchísimas felicitaciones que recibí el orador por su magnífica y brillante disertación una la nuestra muy sincera.

Don Primitivo de Castro.

El asesor técnico de la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca y muy competente perito agrícola, don Primitivo de Castro, desarrolló en su magistral conferencia el tema siguiente: «El cultivo de leguminosas de secano para ensilar y el ensilaje de la hierba de prados, como más sencillo medio de fertilizar las tierras de labor y contribuir al fomento de la ganadería.»

Hemos dicho antes magistral conferencia porque fué una lección expuesta al auditorio con galanura en el decir, con bellísimos pensamientos en fondo y forma que a manera de bienhechor rocío iban animando y robusteciendo la fe en la madre tierra de los agobiados labradores.

No hay tierras pobres ni estériles en rigor, decía el señor Castro. Lo que hay es un desconocimiento completo de las materias fertilizantes y una rutina perniciosas que va acabando a pasos agigantados con los pequeños labradores.

Los colonos no aciertan a ver otra solución que la de sembrar más y así lo hacen mucho peor, porque labran en peores condiciones y el déficit se acrecienta. En párrafos brillantes señalaba todos los males que afectan a la agricultura, señalando como muy principales la incultura, las cortas abusivas del arbolado, la rutina, etc., que van haciendo que mientras el agricultor de acción se arruina el ganadero se defiende.

Habla de la necesidad y virtudes de los abonos, y dice que no bastan los estiércoles, cuya acción hay que completar con los minerales. Y ya de lleno en el tema, expone la conveniencia del cultivo de las leguminosas de secano, demostrando con numerosos los grandes rendimientos que proporcionan al labrador, ya se sieguen en verde para alimento del ganado, o ya se entierran también en verde para devolver con creces a la tierra el nitrógeno que de ella tomaron y de la atmósfera para su crecimiento y desarrollo.

Se ocupa también de la extirpación de las malas hierbas y de la necesidad de construir silos, pero todo ello dicho con una claridad y tan al alcance de todas las inteligencias, que bien merece su conferencia el dictado que le dábamos de lección eminentemente práctica y asinilable. Buena prueba de ello es el interminable aplauso con el que el auditorio premio su trabajo.

El señor Izcarra.

Era el tema objeto de la conferencia del señor Izcarra «Epizootias de los ganados y especialmente la distomatosis hepática en el ganado lanar.»

Comienza el sabio director de la Escuela de Veterinaria de Madrid felicitando al Consejo de Fomento por su acierto al organizar estas conferencias, pues ellas han de iniciar un resurgimiento agrícola en nuestra provincia, cual debe esperarse de las extraordinarias conferencias que hemos escuchado.

Dice que no estriba todo el problema de la ganadería en aumentar su producción, sino principalmente en saber conservarla y sustraerla de cuantas enfermedades contacto infecciosas pueden atacarla.

Señala como medio para ello, el conocimiento de las condiciones del agente de contagio, ya sea este el agua, el aire, la tierra, las plantas, etc., sin olvidarse de citar preceptos higiénicos para todos los casos.

Estudia varias de las enfermedades como la glosopeda y la viruela, deteniéndose muy especialmente en la distomatosis hepática en el ganado lanar.

Nos da idea del microbio agente de tan funesta enfermedad, y por medio de magníficas proyecciones podemos apreciarlo en todos los períodos de su desarrollo.

Aconseja para su extinción una lechada de cal al 3 por 100 en las tierras y para salvar al animal atacado le empleo de una fórmula medicinal poco costosa.

Al terminar fué muy aplaudido por su interesantísima conferencia.

El señor Armenteras. — Discurso resumen.

Al tenerse ayer noticia de la enfermedad que aqueja al señor Vizconde de Eza, se penso en que hiciera el discurso resumen el ingeniero de montes Sr. Armenteras, quien deferentemente accedió al honor que se le dispensaba.

En otro lugar de este número queda reseñada a grandes rasgos su hermosa conferencia, su poética oración y por tanto será ocioso repetir ahora sus condiciones de elocuencia arrebatadoras, conformándonos tan solo con manifestar que consolidó la fama de gran orador, ayer tan justamente alcanzada.

Hizo mención en su discurso de los temas desarrollados en las conferencias, señalando el hecho de haber coincido todos los oradores en la necesidad de fomentar el amor a la agricultura, al árbol, a la ganadería como único medio de regenerar económicamente a nuestra patria.

En párrafos brillantísimos se ocupa de la fiesta del árbol, fiesta que tanto educa y moraliza.

Al terminar su sentida peroración fué estrepitosamente aplaudido por la enorme concurrencia que llenaba el Paraninfo.

Discurso de clausura. — El Señor Gobernador civil.

El dignísimo Gobernador civil de la provincia, señor Ruiz Díaz, que nos ha demostrado la simpatía que siente por las cuestiones agrícolas prestando las conferencias, hubo de pronunciar un discurso elocuentísimo como todos los suyos, lleno de sinceridad y revelador de la gran fe que siente en la influencia bienhechora de estas conferencias para la reconstitución nacional.

Espera que los agricultores de la provincia sabrán aprovecharse de ellas en beneficio propio primero y sobre todo en bien de la patria.

Termino su discurso dando por terminadas estos actos y siendo aplaudido durante largo rato por la enorme concurrencia.

El banquete.

A las nueve de la noche se celebró el banquete con que el Consejo de Fomento obsequió a cuantas personas han intervenido en la celebración de la semana agrícola y muy especialmente a los señores conferenciarios.

El banquete fué servido por el Hotel del Comercio, sentándose a las mesas 29 comensales.

En nombre del Consejo de Fomento hizo el ofrecimiento del mismo el señor Pequeño, pronunciando un discurso lleno de felicitosas ocurrencias que deleitaron extraordinariamente a los comensales.

El señor Armenteras, aceptó el banquete pronunciando frases encomiásticas y de agradecimiento para el consejo provincial por la hospitalidad y las altísimas deferencias que les había sabido dispensar.

Comentarios.

Muy pocos hemos de hacer por nuestra partes ya que la realidad de los hechos es más elocuente que todo lo que nuestra pluma pudiera expresar para enaltecer la labor realizada por el Consejo provincial de Fomento de Salamanca.

Tuvo una idea soberbiamente transcendental al organizar la semana agrícola, sin parar mientes en sacrificios de trabajo abrumador, y la ha realizado con todos los auspicios del más razonado fruto.

Por ello hemos de felicitarle sinceramente y en atención también a que es uno de los escasos organismos de esta índole que se viene preocupando intensamente de llevar mejoras hasta los más apartados rincones de la provincia.

El Gobierno sabrá premiar largamente su obra redentora, mientras nosotros le enviamos desde estas columnas la enhorabuena por sus éxitos y nos ofrecemos para coadyuvar en todo momento a la realización de cuantas empresas se sirva acometer llevado de su amor y de su entusiasmo por el fomento de la riqueza provincial.

Mucho y bueno hemos oído decir estos días en el Paraninfo de la Universidad salmantina respecto al manoseado tema de la reconstitución de España.

Está bien: pero cuando van a comenzar los Gobiernos esta obra de regeneración?

Porque convencidos de su necesidad y urgencia, hace mucho tiempo que lo estamos.

Las Casas para obreros

El señor ministro de Hacienda, que llegará a Salamanca el día 16, a las diez de la mañana, con el fin de inaugurar los Almacenes generales, acudirá también a la bendición de las Casas baratas para obreros.

El Comité de esta Cooperativa, acudirá referido día a la estación a recibir al señor Alba, en unión de bastantes trabajadores.

Aprovechando su estancia en esta capital, tendrá lugar la inauguración y

bendición de las casas baratas para obreros, sitas en la Calzada de Toro, el día 16, a las cinco de la tarde.

A dicho acto han sido invitadas distinguidas personalidades salmantinas. El excelentísimo señor Obispo de la diócesis será el encargado de bendecirlas.

Algunos señores, después de la bendición harán uso de la palabra. Entre ellos se encuentra el señor Bernis.

Al banquete que se celebre en honor del ministro, acudirán representaciones obreras.

Ferias de 1916

Festejos para el día 12.

Verbena popular en la Alamedilla.

Conciertos musicales en la Plaza Mayor.

Gran corrida de ocho toros de la acreditada ganadería de don Eduardo Miura, de Sevilla, actuando de matadores Cocherito, Pacomio Peribáñez, Gallito y Gaona, con sus cuadrillas.

Segunda sesión de cinematografía pública, en el Arrabal del Puente.

La verbena de anoche

Hermoso, encantador, descacharrante, como ustedes quieran decir, era el aspecto que anoche ofrecía la Alamedilla durante la verbena que se celebró en medio de una alegría sin límites.

El jefe de parques y jardines señor Cid, con ese gusto tan exquisito y delicado que él sabe imprimir a todo cuanto realiza, tuvo anoche un triunfo resonante y entusiasta, por la manera tan admirable con que adornó el paseo central de los jardines de la Alamedilla, donde tuvo lugar.

Miles de bombillas eléctricas en unión de centenares de farolillos a la veneciana, adornados con follajes y flores. Ese era el techo que cubría, formando un conjunto encantador el citado paseo.

La banda del «1.º de Mayo» alegre la fiesta, entonando escogidas composiciones.

Hermosas señoritas y artesanas con sus caritas angelicales daban mayor realce a la verbena.

Salamanca entera acudio anoche a la Alamedilla, resultando un festejo del que guardarán imperdurable recuerdo todos los asistentes a él.

«Pero se notaba una cosa! La falta de los clásicos churros; no se entero el Jurado?»

Nuestra enhorabuena a sus organizadores por el éxito tan lisonjero que alcanzaron y... hasta la de mañana, que esperamos se vea tan animada como lo estuvo la de anoche.

CULTOS

Clérerecia.—Al toque de oraciones de la Santa Iglesia Catedral, rosario y lectura espiritual.

Esclavas.—A las siete, misa rezada. Exposición durante el día. Por la tarde, a las cinco y media, reserva solemne.

Capilla de la Venerable Orden Tercera del Carmen.—Misa rezada a las siete de la mañana. Durante el día estarán las puertas del templo abiertas, con el fin de que sea visitada tan venerada imagen.

EN CURSIVA

Figuras, la Plaza atiborrada de seres humanos que allí y voluntariamente consumen paciencia, respirando miasmas en un día de toros; y en una de sus aceras, acurrucados en el quicio de una puerta o apoyados en una de las columnas, dos jóvenes harapientos y sucios. En la cara del uno se nota esa inexpresión propia del que no conoce la luz ni puede dar noticia de los colores; en la del otro abundantes cicatrices hacen de su fisonomía algo repugnante. El uno sostiene en sus manos su boina que coloca a manera de bandeja para recibir las limosnas; el otro lleva entre sus dedos un paquete forrado con un capote de torero desgarrado y descolorido.

Al pasar junto a ellos oís dos voces completamente distintas: ¡Una limosna hermano para el pobre ciego! dice la atiplada y temblorosa: ¡Me dará usted quince céntimos que me faltan para ir a ver a Joselito?, repite la agudatentosa y dura.

Os sentís generosos por vez primera

quizás y pretendéis hacer caridad; mas ¿a quién dar vuestra limosna? Los dos son desgraciados, el uno lo cree, el ciego, lo es efectivamente y como a vosotros unas perras más o unas perras menos no os hacen nada y menos en esta época en que tanto se derrocha, dáis a cada uno de los pobres los que os pedían. Cinco céntimos para pan al ciego y quince para una entrada de toros al que se cree desdichado. Habéis hecho una obra de caridad y habéis alimentado una pasión. Con la segunda habéis restado méritos a la primera.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este establecimiento benéfico:

Manuel Iglesias Aparicio, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha, que se produjo casualmente.

Guillermo Hernández Rodríguez, fué asistido de una herida contusa en la región mentoniana que se ocasionó al caerse casualmente.

Salvadora García, fué curada de varias heridas que le fueron producidas en riña. Se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

Celedonia Fernández, herida incisa en el dedo meñique.

«Pan y toros!»

Son los dos más importantes asuntos de que tratan hoy los periódicos madrileños o por lo menos a los que mayor espacio dedican.

Mitín en la Casa del Pueblo para protestar de la subida y falta de peso en el pan; revista de las corridas que ayer tuvieron lugar en España.

«Y dirán que es penosa y difícil la labor de los Gobiernos!»

Con darnos pan y con favorecer «el arte», quedan resueltos todos los problemas.

Y vivimos más felices que en Jauja.

De Teatros

Liceo.—Inauguración de la temporada.

Se estreno «Cabrera que tira al monte...» Sin pretensiones de hacer una crítica minuciosa del drama de los Quinteros, me limitaré a reseñar la impresión que ha causado la obra. Vaya por delante que no es, ni con mucho, para consagrar a un autor.

Se pone de relieve en ella, hasta donde puede conducir una pasión desenfrenada e irreflexiva por una mujer todo frivolidad que sueña siempre en abandonar la vida obscura de su posición modesta para trocirla en otra de lujos y fastuosidades.

Personifican los autores en el tipo de Fernando el amor andaluz, ciego, avasallador y vehementemente hijo de tierras de sol y de alegría, donde domina el corazón y no se ve el peligro hasta que la desgracia deja sentir sus efectos. Gloria, acaso pensara alguna vez en la dicha del amor sano, pero siempre venen las locuras de su imaginación; no repara que mata el alma de Fernando, que destroza su vida haciéndole abandonar el camino de triunfos que ya empezaban a iniciarse en su carrera artista de pintor, que deja en él la triste desilusión de un amor engañoso; ella sigue su vida y le abandona... ¡Cabrera que tira al monte no hay cabero que la guarde!

El tipo de Fernando se nos antoja un poco exagerado. Quizás nosotros por vivir en la madre Castilla donde es corriente hermanar la cabeza y el corazón, no comprendamos bien ese fuego de amor que ciega y enloquece, que desoye sanos consejos, que no presienta el final trágico de sus amores con una mujer frívola.

Gloria, es el personaje predilecto en la última etapa teatral de los Quinteros sacado del molde de «Malvaloca» perfectamente delineado, verosímil y real, pero con la realidad perniciososa del vicio.

El mejor hecho y que lleva la marca de fábrica del ingenio de los saladísimo autores es el *Corbata*, tipo muy andaluz.

La obra gusto, pero se deja ver de un tiempo acá la desorientación de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, que abandonando el buen terreno en que estaban colocados cuando producían su «Amor que pasa», «Puebla de las mujeres» y otras obras arrancadas de la realidad, se han dejado llevar de sus fantásticas imaginaciones creando estos dramas que ninguna gloria ha de llevarles a su nombre en el índice de autores españoles.

Antonia Plana, ventajosamente conocida de nuestro público, es la actriz inteligente, que sabe decir muy bien, estudiando profundamente el carácter del tipo que interpreta. Anoche obtuvo un éxito personalísimo, encarnando la difícil Gloria. En el tercer acto, sobre todo, mostrose la gran artista con inspiraciones admirables.

Las señoras Brú y Valls, muy encantadas dentro de sus respectivos papeles de Amparo y Peregrina.

Bien las señoritas Rosala, Nicolás, Barquer y Aliacar.

El señor Navarro sencillamente admirable, siendo ovacionado calorosamente por su extraordinario trabajo en la interpretación del Fernando.

Muy aplaudido el señor Sánchez-Bort, que hizo un derroche de vis cómica.

La compañía forma un excelente conjunto que ha dejado una agradable impresión, pudiendo asegurarse que la campaña que tan brillantemente inauguraron anoche, será una serie continuada de triunfos.

La dirección de escena, acertada, y la presentación esmeradísima e irrepachable.

El teatro presentaba un hermoso golpe de vista; lo más selecto de nuestra buena sociedad ocupaba todas las localidades preferentes.

Enhorabuena a la empresa.

Para esta noche «El Cardenal», presentación del señor Liano.

El doctor C. T. Bretón.

El sábado se represento en escena en este teatro, la preciosa comedia de don Jacinto Benavente, que se titula «Rosas de Otoño».

Fueron los más afortunados intérpretes de esta obra los señores Bonafé y González.

También la señorita Pérez de Vargas tuvo algunos momentos felices.

De la obra nada decimos por ser ya conocida del público salmantino. El buen Homero se dormía, a veces según dijo el clásico, y esta producción del genial Benavente no resiste comparación ni con «La propia estimación» con que el día anterior debutó la Compañía de la Comedia ni aún con otras muchas de nuestro gran dramaturgo.

Ayer domingo, se representaron «La Escuela de las Princesas» de Benavente, y «El Orgullo de Albacete» de Paso y Abati.

Moderno.

Continúan actuando con éxito las artistas Salud Ruiz y Cándida Cortés. El público asiste a todas las sesiones para aplaudir la labor de las artistas.

Para hoy nuevo y atrayente programa.

Tómbola de caridad

Preciosamente quedó instalada la Tómbola de caridad por los señores de Santos, que una vez más han hecho derroche de su exquisito gusto.

Ayer por la mañana se inauguró el éxito no pudo ser ni más grande ni más ruidoso. Salamanca enfiere desfiló ante la caseta para contribuir con su dinero a remediar las miserias de los pobres, comprando papeletas que distinguidas y muy encantadoras señoritas expendían. ¡Qué mortal, viendo a aquellas chicas, no se sentía rumbosol!

Durante todo el día se hicieron 107 jugadas, recaudándose 1.070 pesetas, cifra ésta que suficientemente pone en claro el éxito por sí mismo de ella.

La tómbola continuará abierta en estos días y es de esperar que todos los forasteros desfilen por ella para dar su limosna y cooperar con ella a que nuestra Asociación de Mendicidad obtenga los consiguientes beneficios.

Asambleístas a Zaragoza

Están ultimados los trabajos realizados para tomar parte en la Asamblea de Zaragoza.

Se ha acordado que la salida tenga lugar el día 14, a las 9,25 de la mañana, para llegar a Madrid, a las ocho de la noche.

De Madrid saldrán el día 15, a las 7,10, y llegarán a Zaragoza, a las seis de la tarde.

Se recomienda, especialmente a los sacerdotes forasteros, que no olviden traer la cédula, firmar el carnet y traer poco equipaje.

Recibirán la bendición pastoral antes de partir.

Todavía pueden recogerse carnets.

EN EL TESO

La demanda de ganado mular ha sido tan insistente en la feria de este año, que bien puede decirse eran disputadas las muletas que llegaban al Teso, por los muchos compradores, principalmente extremeños, que a nuestra feria han acudido.

Esta ha sido la causa de que los precios hayan sido elevadísimos. Muletas de cinco y seis meses se han pagado a 500, 750 y algunas hasta 1.000 pesetas.

Los machos mulares han tenido como precio medio el de 300 pesetas.

En la plazuela de Anaya hemos visto esta mañana muchos vendedores de ganado esperando a que se les faciliten las guías para hacer las entregas de las cabezas vendidas.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

(De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto)

Interesante discurso de don Antonio Maura.-Grave denuncia.-Ingenieros detenidos.-Descarrilamiento en Ceuta: numerosas víctimas.- Noticias de la guerra.-Despachos de última hora.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

El asesinato del señor Ferrero.—Nilo y Federico Saiz declaran nuevamente.

Han vuelto a prestar declaración ante el juzgado instructor de la causa que se les sigue por asesinato contra el señor Ferrero, don Nilo Saiz y su hijo Federico.

Ambos se ratificaron en las afirmaciones anteriormente hechas, contestando a las preguntas del juez con palabras meditadas y que decían siempre lo mismo.

Don Nilo Saiz insiste en que él es el único autor de la calle de Lanuza y que en él no tuvo complice alguno.

Federico continúa también firme en sus declaraciones hechas en anteriores interrogatorios, acerca de su inocencia completa.

Nilo Saiz se encuentra enfermo y en cama desde hace días.

La nota de los aliados.

Continúa siendo objeto de grandes y apasionados comentarios en todos los centros políticos la nota transmitida por las potencias de la Entente a España.

El Correo Español publica un interesante artículo, comentando esta nota, y en el que afirma que los aliados pretenden que provoquemos una ruptura con los Imperios Centrales y nos amenazan en su nota con adoptar medidas utilizando bases navales españolas para perseguir a los submarinos alemanes y austriacos.

Una escuadra inglesa, dice el colega, se ha situado en las costas de Menorca, rondando a Mahón.

Santander.

Discurso del señor Maura.—Afirma la neutralidad.—Encarece la necesidad de las alianzas.

Ante numerosa concurrencia en la cual abundaban las damas, ha pronunciado su anunciado discurso el ilustre estadista don Antonio Maura.

Comenzó encareciendo la necesidad de que las clases sanas que forman la mayoría de la nación, acudan al poder, como medio necesario para reformar los procedimientos de Gobierno.

Dijo que los momentos actuales eran de degeneración y que era preciso oponerse a ella acudiendo a todos los medios lícitos para conseguirlo.

Esta primera parte de su discurso destinada a tratar de la situación interior fué muy aplaudida.

Respecto a la situación internacional, expresó que la de España estaba bien definida por la voluntad del país, afirmando que nadie podría intentar hacernos salir de la neutralidad porque inmediatamente sería desistido.

Por otro lado, continuó, tenemos arduas exigencias interiores que resolver, debidas a la situación de aislamiento en que en el orden internacional nos hemos colocado, mientras las demás naciones europeas, se unían para la defensa de sus intereses.

Encareció la necesidad de que una vez terminada la guerra, España se aliara con otras potencias y dijo que por nuestra situación geográfica, por nuestros intereses en el Mediterráneo y por nuestra historia debemos inclinarnos a las naciones de occidente, siempre que Francia e Inglaterra, modificaran con nosotros la política seguida desde hace tres siglos y nos consideraran como hermanos en raza e intereses.

Concluyó diciendo que de seguir la anterior política, tendríamos que buscar por otro lado nuestras alianzas, pues sin éstas no puede España vivir como potencia europea.

Fué aplaudidísimo durante todo el discurso.

Este duró sesenta y cinco minutos y ha sido muy comentado, principalmente en la parte que refiere a la neutralidad y a las alianzas.

Londres.

Vapor español hundido.

El Lloyd dá cuenta de que en el mar del Norte, ha sido torpedeado

y hundido por un submarino alemán, el vapor español «Mayo».

La tripulación fué recogida y salvada por el vapor «Cleavo».

París.

El rey de Montenegro.

El rey Nicolás de Montenegro, ha regresado de visitar el frente italiano.

Fué acompañado en su visita por el rey de Italia.

Londres.

Bombardeo aéreo.

El almirantazgo inglés dá cuenta de que una escuadrilla de hidroaviones británicos, bombardeó con éxito la estación de Lichterfelde. Todos regresaron indemnes.

Viena.

La lucha en Italia.

El parte austro-húngaro dice que en todo el frente italiano ha sido muy activa la lucha de artillería, especialmente en la meseta del Carso y la cabeza del puente de Talmino.

Al Norte de este punto rechazamos un ataque enemigo, causando muchas pérdidas, sin que nosotros experimentáramos baja alguna.

Recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Bautizo de un hijo de Ruiz Jiménez.—El discurso de Maura.

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que había conferenciado con Romanones sobre cuestiones de Gabinete.

Se ha celebrado con gran solemnidad el bautizo del hijo del señor Ruiz Jiménez, imponiéndosele el nombre de Enrique.

Fueron padrinos el general Cortés y la madre del ministro. Después de hacernos estas declaraciones un periodista le preguntó al ministro que si había hablado con el presidente sobre el discurso de don Antonio Maura.

Ruiz Jiménez contestó negativamente y dijo que las palabras de Maura eran de una gran importancia y trascendencia.

La campaña de «El Debate».—Grave denuncia contra un soldado.

Continúa el popular diario *El Debate* su campaña en pro de nuestra neutralidad, lo que está siendo motivo para que el público dedique enormes elogios al querido colega.

En el juzgado ha sido presentada una denuncia por el capitán de guarnición en Alcalá de Henares don Ricardo Rosales contra un soldado a quien dicho señor entregó la cantidad de 1.000 pesetas para que se las entregara a un vecino de Madrid sin que hasta la fecha le hayan acusado recibo.

La denuncia ha causado gran sensación entre todas las clases de tropa.

Por protestar en el cine.

Anoche fueron detenidos por protestar en un cine armando un monumental escándalo dos ingenieros de caminos.

Al ser llevados a presencia del juez protestaron enérgicamente de la detención diciendo que aunque ellos habían alborotado no fueron solos, sino que se armó un escándalo general entre todo el público, por haber molestado una de las artistas con ademanes y medias palabras soeces.

Ceuta.

Un descarrilamiento.—Un muerto y numerosos heridos.

Comunican de Ceuta que a dos kilómetros de aquella plaza, descarriló el tren de obras que conducía un gran número de operarios.

El descarrilamiento fué espantoso, pues el tren iba a gran velocidad y resultaron heridos doce obreros, dos de ellos de suma gravedad, hasta el punto de que uno falleció cuando empezaron a prestarle los auxilios facultativos.

El muerto era natural de Alcalá-

de (Málaga), y se llamaba Antonio Martín.

Resultaron además heridos: gravísimo, Leopoldo Sarriá, natural de San Fernando (Cádiz), y más leves Sebastián Moreno, Antonio Hernández, Antonio Romo, José Ruiz y Celedonio Martín, a este último le ha sido amputada una pierna.

Son muchos más los obreros heridos, pero sus lesiones son de poca importancia.

Nauen.

La guerra aérea.

En el frente occidental, en el Somme, nuestros aviadores travaron lucha con algunos aparatos enemigos.

De nueve aparatos franceses que fueron tiroteados en uno de estos puntos, tres fueron averiados, cayendo sobre nuestro campamento.

Lotería Nacional

Con 120.000 pesetas. 6.306

Coruña-Madrid.

• 65.000 id. 1.317

Pamplona.

• 25.000 id. 5.155

Sevilla-Madrid.

Vendidos en las administraciones de Salamanca.

• 400 id. 19.888

• id. 32.028

• id. 29.111

• id. 26.473

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Comentarios a un discurso.

Siguen en esta Corte los comentarios al importante discurso pronunciado en Santander, por el Jefe político don Antonio Maura.

En las filas de las derechas y de las izquierdas los comentarios son muchos y algunos tienden a prestar interés a las declaraciones del político.

Barcelona.

Viaje del alcalde.—El gobernador se vá.

El alcalde de la ciudad condal saldrá mañana para San Sebastián para mostrar al Rey su agradecimiento por haberle concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica.

El gobernador de esta provincia irá también uno de estos días a la capital donostiarra para conferenciar con Romanones.

Sabadell.

Clausura de un Congreso.—Sindicatos fusionados.

Se ha celebrado en Sabadell la sesión de clausura del tercer Congreso regionalista catalán siderúrgico.

Entre los congresistas ha reinado gran entusiasmo y han quedado fusionados los dos sindicatos que de este gremio existían en esta ciudad.

Ferrol.

Huelga que fracasa.

Es seguro que no se declare en este punto la huelga general que estaba anunciada por los obreros en solidaridad con los forjadores.

Los obreros de la maestranza del Estado han acudido al trabajo. La tranquilidad vuelve a reinar en el Ferrol.

París.

Parte oficial francés.

El parte oficial de las tres de esta tarde procedente de la Torre Eiffel dice:

Al Sur del Somme y en la noche de ayer, los alemanes intentaron algunos golpes contra nuestras posiciones consiguiendo nuestras tropas rechazarlos.

En el resto del frente, transcurrió la pasada noche con relativa tranquilidad.

Nauen.

Vapores a pique.

El almirantazgo alemán comuni-

ca que el vapor inglés «Montreal» de 8.600 toneladas chocó con unos bajos resultando averiado.

Al llegar al puerto de Telbury, se fué a pique.

El vapor «Heathdne», de 3541, se hundió a consecuencia del choque con una mina.

Bombardeo aéreo.

Varios hidroaviones alemanes, han arrojado bombas con éxito sobre los tanques y pozos de petróleo de Constanza.

Hubo muchos incendios.

Parte turco.

El comunicado del gran cuartel turco, dice que en el Cáucaso fueron rechazados varios ataques enemigos que por sorpresa intentaron abordar nuestras posiciones.

Les hicimos algunos prisioneros.

Poldhu.

Incendio en un hangar.

Dicen de Holanda que un fuerte incendio ha destruido por completo un hangar, resultando averiados cuatro dirigibles recién terminados y quince aeroplanos.

Las pérdidas son muy elevadas.

Petrogrado.

Fuertes volados.

El enemigo en su retirada, han volado los fuertes exteriores de Halick, algunos de los cuales, han caído en nuestro poder.

También han volado un puente sobre el río Dniester.

Bucarets.

Los aeroplanos.

Una escuadrilla de aviones alemanes ha volado sobre Bucarets, arrojando bombas que causaron pequeños daños.

Coltano.

Parte italiano.

El enemigo ha demostrado gran actividad en el bajo Isonzó. En el valle de Sugana hubo lucha de artillería y de aviones.

En el resto del frente, nada.

Ginebra.

Comentarios alemanes.

Un diario alemán publica una información, asegurando que el día 28 se reunirá el Parlamento.

El Canciller hará declaraciones sobre la guerra submarina.

Para ello ha conferenciado extensamente con el generalísimo Hindenburg.

El Parlamento funcionará quince días.

Comentarios franceses.

Los periódicos franceses concentran toda su atención en el frente balcánico.

Le Martín dice que le parece poco probable que el centro del Ejército romano tome la ofensiva.

Gustavo Hervé, en La Victoria, afirma que la acción de los aliados no va mal en los Balcanicos, pero que al Sur de Rumania se cierne una tormenta que es conveniente deshacer.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpétuo interior	84,70
5 % amortizable	000,00
4 % amortizable	000,00
Banco de España	462,00
Tabacalera	00,00
Francos	85,00
Libras	23,76

DELGADO BARRETO.

Santoña.

De toros.

Toros-becerras de Fuenteliante, bravos. Mataron dos caballos.

Salazar, bien y superior.

Amorós, toreando y banderilleando, monumental. Se le concedieron las dos orejas del primero, al cual mató de una soberbia estocada. Fué llevado en hombros hasta la fonda.—*Sánchez.*

Desde mi barrera

La primera de abono

Seis toros de la ganadería del marqués de Saltillo, para Joselito... solito

A manera de prólogo.

Vamos a la plaza con una zozobra y una angustia indescribible.

Vamos a ver al gran Pontífice de la Tauromaquia, Joselito el menor de los hijos de la popularísima *señal* Gabriela; entendiérselas él solito con seis bichos.

Como quiera que es la primera vez que el gran *mataor* hace este desplante en nuestro circo taurino, nada tiene de particular que a todos los buenos aficionados al arte de Frascuelo, nos tenga intrigados y vayamos a la plaza con ánimo de ver algo grande, algo... que se separe de la monotonía de esta clase de fiestas. Vamos en busca de esas notas de gallardía, temeridad, arrojo; el inmensurable Gallito, sabe dar... cuando se le antoja.

¿Veremos algo de todo esto?

Yo creo que Joselito *maravilla* tendrá en cuenta la enorme suma que cobra por esta corrida (diez y ocho mil pesetas!!!) y sabrá dar sus notas como premio a tan *envidiosa* recompensa.

¡Dios lo quiera!

La animación y la alegría se desborda. La calle de Zamora y Plaza Mayor a la hora en que escribo estas líneas de prisa y corriendo, se encuentran transiadas por infinitos autos, coches de alquiler, en fin el desmiguen.

Nuestras hermosas salmantinas, luciendo sus rostros divinos, teniendo por marco, la clásica, la bonita, la delicada mantilla.

En medio de este barullo ensordecedor nos encaminamos al circo. Falta un cuarto de hora para comenzar la fiesta, y sin poderlo remediar, la sangre se me está hirviendo.

¿Se desvanecerá mis esperanzas? ¿Se confirmarán? Ahora lo veremos.

La entrada es muy buena a la sombra y regular al sol.

Preside el concejal señor Junquera.

Al hacerse el paseo, la cuadrilla, capitaneada por el gran Joselito, es aplaudida.

Cambiada la ropa elegante por la ordinaria, se dá suelta al

Primer.

Se llama, «Gallinito», negro, muy fino y con el número 1 en la piel.

Sale volviendo la cabeza al toril. Unas verónicas de Gallito y un recorte que se aplauden con delirio.

El bicho enviste con furia a los piqueros, tomando las varas reglamentarias, por cero jacos.

En banderillas, los chicos lo hacen muy bien por lo que reciben grandes aplausos.

Pasan las de Cain, para poner las de reglamento.

El toro está quedadote. Gallito, previo saludo a la presidencia, se va con los avios de matar, inicia la faena con un pase por lo bajo, al que siguen otros de diversas marcas. Agarra un piton. (Aplausos).

El toro está nerviosillo, le receta una media estocada tendida, y casi pescuera, que no gusta.

Nuevo trasteo, la faena se hace algo pesada, junto a los toriles, vuelve a la carga, con una del mismo estilo que mata. (Palmitas).

Segundo.

Atiende *muy cortés* llamándole por su nombre que es «Cantiner», del mismo pelo que su difunto hermano, señalado con el número 74 en la *bata*.

Tarda en salir un rato *mu* largo. ¿Qué le pasará? por fin sale un torito del que el público protesta ruidosamente.

Joselito... bien, gracias. En medio de un griterío ensordecedor, se lleva el primer tercio de la tarde.

Los piqueros se meten donde quieren, detriba dos caballos. Un puyazo, metiendo hasta el codo ique bonito! (protestas), otro de la misma marca.

Muchas varas, no se cuantas caídas y dos pencos difuntos.

Los palitroqueros adornan al asiado de la mejor manera.

El bicho se va a los tercios del 6 y se ensaña con un pobre jaco muerto. Con el trazo rojo realiza Gallito una faena con pases por lo bajo, vulgares, sobresaliendo uno de molinete bueno.

Entra a la carga con una que no hace nada. El peonaje, alrededor del bicho.

Vuelve con una entera pero echándose fuera.

Un intento de descabello, (pitos), nuevas intervenciones del peonaje: (protestas).

La faena se hace muy aburrida y larga. Otro intento; (pita general), otro y otro, el toro aburrido, se echa.

El puntillero acierta a la tercera. (Pita general.)

Tercero.

«Alpargatero», también viste de luto, lleva el número 22 en el uniforme, luna monada de toro!

Sale a 83 por hora; al primer jaco que encuentra le extrae las... etc. El socio se trae lo suyo en la cabeza.

Joselito, con el compás demasiado abierto, le obsequia con unas cuantas verónicas, terminando con un recorte.

Con mucho poder y empuje arremete a los piqueros. En una caída al descubierto, estuvo al quite la providencia.

Gallito hace una monería que gusto mucho.

Cuatro varas y un jaco para el otro mundo.

Joselito, al compás de la música, coge las banderillas, y jugueteando, parando y cambiando una atrocidad, coloca tres magistrales pares que se aplauden con entusiasmo.

El toro no se presta para lucimientos, desesparándose el nene.

Con la muleta, vuelve loco al respetable, dando soberbios pase por alto, de rodillas, en redondo; agarra el piton y de rodillas hace caricias al saltillo. ¡Una faenaza!

Entra a matar haciendo un extraño el toro, que él salva con mucha vista tes tonto el niño para dejarse coger! Un pinchazo bueno. Vuelve a la carga y receta una media en buen sitio. Un intento de descabello.

El cornúpeto está como para dar un disgusto a cualquiera. Descabello a pulso. (Gran ovacion).

¡Ya vimos algo! Porque la corrida se iba deslizando en medio del mayor aburrimiento.

Retira con el estoque una banderilla, propinando otra de la misma marca. (Aburrimiento general.)

Los peones, ayudando a volver loco al cornúpeto.

Se sacude una casi entera, que se aplaude en *chunga*. Descabello junto a los toriles, rematándolo el puntillero (pitos).

Cuarto.

«Salamanquino», igual que los anteriores, con la piel como el betún... negro ¿eh? con el 8 *pelao* y todo.

El *p*

DE SOCIEDAD

han salido: Para Ceuta, con objeto de encargarse de la dirección del Parque de infantería de aquella plaza, don Antonio...

Manuel Peláez

regreso de los Estados Unidos, donde estado practicando larga temporada los estudios adelantados de la especialidad, ha abierto su consulta,

ez Pujol, núm. 15, entresuelo.

han llegado:

De Villar de la Yegua, el médico de el partido, don Víctor Viñuela.

De Herreros de Suso (Avila), don Barbero Elias.

De los Villares, don Tomás Romo.

De Cabañas (Segovia), don Hugon...

De Burgos, el distinguido joven y particular amigo nuestro, don Virgilio...

De Vitigudino, don Jesús Cañizal, capellán del Colegio dirigido por hermanas de la caridad en aquel punto.

De Mérida, el opulento propietario don Guillermo Nogales.

De Madrid, nuestro querido amigo don Francisco de la Concha.

De Pozoblanco (Cordoba), el escocido de Medicina, don Antonio Muñoz...

De Madrid, el registrador de la propiedad, nuestro querido amigo, don Romero Rodríguez Partearroyo,

Del Puerto de Béjar, el culto médico don Jerónimo Téllez de Meneses, su distinguida señora e hijos.

De Cáceres, el ingeniero agrónomo Luis Pequeño, hijo de nuestro amigo don José.

De Ciudad Rodrigo, el diputado provincial, don Clemente Velasco.

Referencia del señor Vila Nadal

En la hora anunciada y presencia muchos catedráticos y alumnos, el ilustrado profesor de la Universidad de Barcelona su anunciada conferencia sobre «La necesidad de una...

... cultura para la adquisición de especiales conocimientos en cualquiera de las profesiones.

Después de un saludo cariñoso a Salamanca, comenzo el señor Vila el desarrollo del tema, preconizando el empleo del sistema cíclico en la enseñanza, combatiendo el que llamaba...

... y esa profusión de asignaturas, que solo sirve para molestar y provecho a los alumnos.

Las tarjetas postales, que son verdaderas tablas de logaritmos, su aparato para la extracción de raíces, el que denominó goniometro el nomenclador y el formulario de Química, gustaron muchísimo y sirvieron al señor Vila para demostración de su tesis.

El distinguido catedrático de Barcelona, recibió muchas felicitaciones a que unimos la nuestra.

Caldas de Oviedo

guas naturales Nitrogenadas, Bicarbonadas y Radiactivas, de crédito positivo reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Abundantisimo, temperatura 43° centígrafas e inhalaciones directas del mineral y completas instalaciones balnearias y de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

Temporada oficial: 1.º de Junio a 30 de Septiembre; médico director, don Enrique...

Guía del bañista, gratis en la Administración del Balneario y en Oviedo, Magisterio, 2. 30-23

Noticias

Hemos recibido el número extraordinario correspondiente a este mes de la revista profesional La Enseñanza, como siempre, contiene textos interesantes para el profesorado y estudiantes.

Entre otros importantes artículos trae el de don Royo Villanova, Ortega Gaspar y otros escritores de renombre.

Daniel Mezquita Moreno

... de la Facultad de Medicina.

... VIAS URINARIAS

... de San Juan de Sahagún, 4, pral.

CONSULTA DIARIA: DE OCHO A UNA y DE TRES A CINCO

... sido trasladado de la Primera división de ferrocarriles a esta Jefatura de Obras públicas, el sobrestante don...

... Fernández García.

... Cofradía y Corte de Honor a don Señora del Pilar, canonicamente...

... en la iglesia de Santo Tomás de Salamanca, tendrá su fiesta mensual...

... de los corrientes.

... de la mañana, a las siete y media, y...

... de comunión.

... ante el día, harán la visita de la iglesia en media hora, las señoras y señores...

... previamente avisadas.

... ejercicio de la tarde, tendrá lugar...

Más barato que antes de la guerra

UNA PESETA solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Han sido autorizadas para el cambio de paquetes postales, las estafetas de Toro y Benavente (Zamora), Benicarlo (Castellón), Torreveja (Alicante) y Vich (Barcelona).

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barometro, 695,14. Sol, 34,0. Sombra, 23,8. Mínima, 10,0. Seco, 14,8. Húmedo, 12,0. Viento, E, 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono número 22.

Esta tarde, a las tres y cuarto y frente al Casino de Salamanca, fué atropellado por un automóvil el asilado del Hospicio, Martín Loreiz, de sesenta y tres años.

Fué auxiliado por el teniente de Seguridad, señor Moreno, quien dando pruebas de un celo grande, trasladó al atropellado a la Casa de Socorro.

El herido fué asistido por el médico señor Mezquita y por el practicante señor Colorado, que le apreciaron fractura completa de la tibia de la pierna izquierda.

El pronóstico es grave. El coche era propiedad de don Jerónimo Cid.

HERNIADOS

Si no prestáis la debida atención a vuestras lesiones, es como si constantemente amenazara vuestra cabeza una cuchilla, y si la quebradura que padecéis es os estragula, cosa muy fácil, si no se contiene con mi braguero, cuando queráis avisar al médico sería ya tarde, muriendo entre los más crueles y espantosos sufrimientos.

Para evitar esto, utilizo los aparatos ortopédicos de gran precisión, colocados por el afamado y hábil ortopédico J. Aznar Franco, que haciéndolos a la medida, comprimen donde deben comprimir, dificultando que surja siempre con aparatos mal hechos y defectuosos.

Hernias umbilicales de los niños, piernas torcidas y gibosidades se curan y corrigen con fajas, aparatos y corsés a propósito.

Señoritas de talle poco gentil y defectuosas y señoras de exagerado abdomen, deben consultar también, reservadamente, con este ortopédico, el que recibirá consultas a diario en Salamanca, los días 12, 13, 14, y 15 de Septiembre, en el Hotel Terminus, Calle de Toro.

Venid todos esos días a consultar con el ortopédico J. Aznar Franco. h 15

Oficiales de fotógrafo

Se necesitan en el nuevo laboratorio que los señores hijos de don Prudencio Santos están instalando para los aficionados que quieran revelar placas o películas de las acreditadas máquinas Kodak.

GRAN SALCHICHERIA DE Valeriano Fernández Calle de Zamora, n.º 52.

Ofrece al público los embutidos exquisitos, fabricados en la casa en el mes de Enero, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los precios siguientes:

Chorizo cagalar, kilo. 7,50 pts. Id. en tripa de vaca. 6,50 — Id. en tripa de cerdo y ternera. 6,00 — Id. salchichón. 8,00 — Lomos en tripa y adobados. 8,00 — Jamón añejo, escogido, aromático. 8,00 — Id. por piezas gran surtido. 4,50 —

Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de bofes, farinatos, morcillas, juegos de pies, idem sueltos, tocino de gusto exquisito, idem manteca, costillas saladas, idem espinazcos, cabezas, huesos de caña, puente y paleta.

PIANOS Almacén de música de todas clases, armoniums, pianos y autopianos de las principales marcas nacionales y extranjeras, a precios sin competencia. Ventas al contado y a plazos, de 25 pesetas mensuales. Cambios y alquileres. Violines, guitarras, bandurrias, acordeones, etc., y accesorios. Calle de Zamora, 33, Salamanca. Casa De-Bernardi. 4

SE VENDE

la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta. Del precio y condiciones, informará don Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2. 8

SE VENDE

un tronco de caballos, admirablemente enganchados, pelo castaño, alzada tres dedos, edad seis y siete años, respectivamente. En la Administración de este periódico darán razón.

SEÑORA BIEN EDUCADA

y exacta para cumplimiento de sus obligaciones, desea colocarse a servicio de sacerdote o caballero solo. Informes, señor párroco de Monterrubio de la Sierra. 4-a-4

LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, al lado del Banco de España. 8-a-3

Almacenes de Ultramarinos

ENRIQUE PRIETO SALAMANCA Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16.

Caramelos y bombones de las mejores fábricas

Academia Salmantina (Colegio de Segunda Enseñanza) Director: Don Santiago Riesco Abogado, Licenciado en Filosofía y Letras, Profesor A. del Instituto. Prior, 3 y 5.-Salamanca

Las clases de este Colegio son desempeñadas por don Teodoro Cabrera, don Manuel Vicente, don Eduardo García López y don Ernesto Amador, profesores A. del Instituto General y Técnico, doctores y licenciados en las Facultades de Letras, Ciencias y Derecho, y que formarán parte de los tribunales de examen.

Solamente se admiten alumnos externos, a los que se explica la lección dada en el Instituto y la señalada para el día siguiente, obteniéndose con este método resultados asombrosos en la enseñanza como lo demuestra el éxito alcanzado en los últimos exámenes.

La vigilancia, sin ser molesta, será estrecha, y el inspector del Colegio acompañará a los alumnos al Instituto, asegurando en esta forma la puntual asistencia a las clases. Detalles y reglamentos al director.

LIBRERIA DE CALON

PLAZA MAYOR, 33.-SALAMANCA

La pluma con depósito de tinta WATTERMANN es la única de resultados positivos

LIBRERIA DE CALON

PLAZA MAYOR, 33.-SALAMANCA

Hispania verde, 0,90.

Id. amarilla, 0,75.

Enrique Prieto Salamanca

Liceo Escolar de San Ildefonso para alumnos de Instituto

Director: D. Fabián Villoria Méndez Plazuela de los Bandos, 5.-Salamanca. (17 años de existencia en esta capital).

El 1.º de Octubre reanuda sus clases y los alumnos que a esta Academia concurren son oficiales, y se admiten internos, medipensionistas y externos.

Para detalles, dirigirse al Director. 20-7

Enfermedades de los ojos

Doctor Roberto Laignier Ex jefe de las Clínicas de Luis Wecker, Paris-Biarritz, y médico de la Facultad de París.

Con objeto de atender a su numerosa clientela, tiene abierto su consultorio-sucursal en Irún, de dos a cinco. Lunes, miércoles y sábados, hasta fin de Noviembre.

1, CALLE BERROTARAN, 1.

Ortopédico-Herniólogo

EN SALAMANCA

Hernias (quebraduras)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificial es. Consulta: en Zamora, los días 10 y 11 del actual mes de Septiembre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Comercio; en Salamanca, los días 12 y 13, en el Hotel Comercio; en Ciudad Rodrigo, los días 14 y 15, en la Fonda Universal, y en Béjar, los días 16 y 17, en la Fonda de España, por el auxiliar técnico de don Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre las hernias.

ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO

Sociedad anónima.-Capital: 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos de mercaderías con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas. — Expiden resguardos de depósito pignorables. — Tienen servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

ADMINISTRACION En los Almacenes de la Compañía (Inmediatos a la estación del ferrocarril).

OFICINA DE CONTABILIDAD Zamora, núm. 14.-Teléfonos 90 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfurado-sódicas-bicarbonatadas

Temporada oficial: empieza el día 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre

Indicadas, las de la Fuente del Estómago, en las pirosis, acedias, catarros, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento. Las de la Fuente del Establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urticaria, etcétera, etc.).

Depósito para la venta de agua embotellada en todas las droguerías. Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas, en los meses de Junio y Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje muy cómodo, desde Salamanca: se hace por el coche de Ledesma y por los automóviles de Vitigudino desde ésta.

Para más detalles, dirigirse al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

NO IMPORTA LA GUERRA

PARA QUE LA CASA

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

presente novedades cada día, pendientes y collares de brillantes argentinos, bolsas y bolsillos de gran fantasía, guantes de todas clases, boás y talmas de pluma de gran moda, perfumería de las mejores marcas.

Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos).

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN MÉDICO-OCULISTA PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID

CONSULTA: DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.-Salamanca.

Venta de casa.

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Liberros). Del precio y condiciones informará García Barrado, número 26, relojería.

COCHES

Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landós, tres familiares y una berlina. TERNERAS raza holandesa, se venden. Razón: Paseo de Canalejas, núm. 10.

CLINICA ODONTOLÓGICA DE Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.-Salamanca.

Pensamientos de hombres ilustres

Desde el otro mundo (POR TELEGRAFO SIN HILOS)

«Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero. De haber estado establecidas estas casas comerciales, cuya fama llega hasta aquí, el equipo y vestuario de mis marinos, y las ropas para mis Carabelas, se hubieran comprado allí; no admite duda. Cristóbal Colón.»

«Yo escribí mi Don Quijote para solaz, recreo y honesto esparcimiento de los hombres. Hipólito Montero estableció sus bien surtidos comercios para regocijo de mujeres económicas, tranquilidad y sosiego de buenos esposos y alivio de padres de familia; porque ya sé, y es menester que sepan todos, que comprando en ellos se consigue próspera fortuna, artículos lindísimos y generos inimitables. Y Dios te guarde. Miguel de Cervantes.»

Hipólito Montero

Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

